

Una exposición de los hoteleros y unas manifestaciones del alcalde

El escrito de los hoteleros

La Asociación de dueños de hoteles, cafés, restaurantes, etc., acudió ayer al Ayuntamiento para hacer entrega al alcalde señor Vega Lamera de una interesante exposición que a continuación reproducimos:

"Excelentísimo señor alcalde de Santander.

Los que suscriben, dueños de hoteles, cafés, fondas y casas de viajeros, a. S. E., como presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, y por tanto representante de la misma, se dirigen respetuosamente, solicitando:

Que por todos los medios posibles se gestione y consiga la apertura del Gran Casino del Sardinerio antes del día 25 (Santiago), pues en caso de permanecer cerrado sería la muerte de nuestras preciosas playas y la ruina segura de unos industriales que, estando todo el año levantando las grandes cargas que sobre ellos pesan, en esperanza de poder resarcirse de los exorbitantes gastos que la apertura de sus establecimientos ocasiona, verán, como ya está ocurriendo, la ausencia casi completa de veraneantes en sus casas situadas en el Sardinerio.

Además, vendrán los Reyes y nos visitará la escuadra francesa. ¿Dónde se les va a obsequiar a los marininos de ésta? Solamente en el Gran Casino del Sardinerio, único centro que la población tiene.

Esperamos ser atendidos en nuestra justa petición, deseando ver cómo es imitada por nuestro alcalde la actitud adoptada por el de San Sebastián, en defensa de los intereses del pueblo.

Diosos guarde su vida muchos años. Santander, 19 de julio de 1925. (Síguen las firmas.)"

La contestación del Ayuntamiento

Al terminarse la reunión de fuerzas vivas se llegaron al señor alcalde los señores Gómez y Gómez, González y Gavilán, en demanda de respuesta a la solicitud y encareciendo la urgencia de resolver sobre lo que en ella se pide.

En vista de esto y ante las manifestaciones de los señores citados, que no tenían inconveniente en representar a todos los firmantes de la solicitud, el señor Vega Lamera los reunió en su despacho, dándoles cuenta detallada de su actividad en este asunto en los siguientes términos:

—Ya supondrán ustedes que este pleito de la apertura del Casino no había pasado desapercibido para mí desde el primer momento en que comenzaron a circular los insistentes rumores de la supresión del juego en toda España. Creí que tratándose de fomentar actos a todas luces ilícitos, como son todos los que con el juego se relacionan, yo tenía la obligación y el deber de permanecer completamente al margen de este asunto.

Reducida esta cuestión a la apertura del Casino sin juego, y vista la solución dada al pleito de identica naturaleza que sostenía San Sebastián, yo, sin perder de vista las razones de ética y de moral, he considerado en la misma actitud de pasividad, teniendo muy presente que aun cuando aquéllas pudieran existir, si yo me hubiera decidido a gestionar algo acerca de este asunto hubiera implicado siempre el obligar al Ayuntamiento a responder con su criterio de las contingencias de un futuro que, aunque desconocido, no sería difícil aventurar que habría de ser adverso.

Así las cosas y por si mi actitud no era compartida por mis compañeros de Corporación, en cuyo caso yo tenía al alcance de mi mano el facilitar el desarrollo de sus planes con la sola renuncia del cargo que inmerecidamente ocupó, les convocué a una reunión que tuvo lugar el pasado sábado, a las seis de la tarde. En ella resplandeció la más viva amabilidad al apreciar este asunto y la actitud que el Ayuntamiento debía adoptar frente a él, considerando en que nosotros no iniciáramos gestiones alguna para que el Casino abriera sus puertas; no siendo, como es lógico, a su vez obstáculo para cualquier negociación que en este sentido quisiera iniciar cualquier otra entidad, sino que, por el contrario, nosotras apoyaríamos cualquier gestión que en este sentido se realizara, pero sin iniciar, como digo, ninguna por nuestra parte. Idénticas razones que las que tuvo la Alcaldía para permanecer en la citada actitud ha tenido el Ayuntamiento para aprobar la gestión del alcalde y definir la suya. Independientemente de razones de otra índole, hemos apreciado que mientras la población tenga sus servicios de pavimentación, escuelas, beneficencia, etc., etc., en el estado en que se encuentran, a pesar de los esfuerzos que hemos realizado para mejorarlos, no nos es licito comprometer, ni mucho menos distraer esa sólida peseta del presupuesto municipal en atención de la índole de la ya indicada.

Espero que no les será a ustedes difícil admitir como sinceras estas manifestaciones que les hago y las razones en que se funda nuestra actitud, teniendo para ella, por lo menos, la cortesía del respeto. Y les habla de esta forma quien ha preocupado en todo momento estar alerta en todos cuantos asuntos hubieran pendido en beneficio de la población.

Hizo el alcalde nota también que si el pleito de la apertura del Casino se podía juzgar como esencial para la vida de San Sebastián, afortunadamente en Santander no ocurría lo mismo, por lo que jugaba un poco acentuado el pretender del Gobierno

Nuestro comentario

Después de leer las manifestaciones del señor Vega Lamera, que anteceden quedamos dolorosamente sorprendidos. El contraste entre la actitud de nuestro alcalde y de nuestro Ayuntamiento, y la del alcalde y el Ayuntamiento de San Sebastián, no puede ser más ostensible. Mientras aquí la representación del pueblo se inhibe, en San Sebastián la cuestión del Casino ha sido una cuestión de primer plano que ha interesado a toda la ciudad, hasta que al fin ha conseguido ver resuelta. El Ayuntamiento de San Sebastián no ha sentido esos escrúpulos que en esta hora critica el Ayuntamiento de Santander. El sentimiento de la ética que, particularmente profeso el señor Vega Lamera, no creemos que difiera mucho del que pueda abrigar el integrísimo caballero señor Eloéguiz, que ocupa la alcaldía de Donostia; pero una cosa es este sentimiento particular y respetabilísimo, y otra la obligación que como alcalde tiene de no comprometer la vida del pueblo, haciendo prevalecer sentimientos e ideas personales sobre problemas de interés público. La existencia del Casino abierto—lo hemos dicho y volvemos a repetirlo—es indispensable para Santander. Prescindase del juego, si es que el juego es verdaderamente una plaga social, y si es imposible obtener del Gobierno el mismo trámite de protección que acaba de obtener San Sebastián; pero aun sin el juego el Casino debe abrirse. Porque el Casino no es el juego, el Casino es en el verano el punto de convergencia de toda la población forastera que hoy tiene que recluirse en los halls de los hoteles, que no pueden proporcionar mucho que sea su deseo, los alegres y las fiestas y la facilidad de comunicación que la terraza y los salones del Casino.

El Casino abierto es la sala de espectáculos, única en el Sardinerio, con sus desfiles de compañías dramáticas, conciertos, sus tes, todo lo que une el nervio de una indiscutible vida mundana. ¿Es que también esto es toro? Pues digase claramente y hágase de Santander un claustro donde solo pueda venirse a respirar aire puro y a hacer penitencia. Pero aun esto no lleva desventaja, porque para Tebaida es mucho mejor la Tebaida auténtica; los verdaderos espíritus asépticos no se equivocarán en la elección.

Proseguímos del juego; se trata sencillamente de que la población elegante que nos visite tenga en Santander los mismos placeres que tiene durante el invierno en Madrid; que no vea de menos los fes del Ritz, las reuniones de la Puerta de Hierro. En una palabra, que no se aburra. No nos negaremos queriendo confiar todo a las excelencias del panorama. Panoramas maravillosos son los de las estaciones de Galicia, y no sabemos que haya allí para veranear el gran mundo. Este gran mundo geza, sí, de la magnificencia del paisaje, pero exige además buenos hoteles, confort, distinciones, trato social. Querer satisfacer las ansias cosmopolitas de esa gente con rarietades de water polo y con fuertes artificiales, es sencillamente tocar el volón.

Poco que se reíran en San Sebastián de estos escrupulos monjiles que de pronto nos han acometido! Guipúzcoa es una provincia eminentemente religiosa. Quizás más fuertemente religiosa que ninguna otra provincia española, y sin embargo, no hay playa, por pequeña que sea, que no tenga sus recreos veraniegos perfectamente organizados. Un pueblo, tan pequeño como Fuenterrabía, tiene un magnífico Casino. San Sebastián tiene dos establecimientos de este género: el Casino viejo y el Kursal. Es que allí comprende toda la importancia del pro-

yecto. Ya se están tocando las consecuencias de las condiciones anormales en que el verano comienza. Los grandes hoteles están casi vacíos. La gente que está en ellos—y podemos decirlo porque se lo hemos oido a los interesados—está aburrida y disgustada. El prívio Ayuntamiento incurrió en una gran falta de formalidad, porque en el cartel de ferias que está fijado en las esquinas figura, en la cabeza de todas las atracciones que se ofrecen al verano, el Gran Casino.

No es sólo grave que el Gran Casino esté cerrado. Es que por lo visto el Ayuntamiento, por razones éticas, no es partidario de que se abra. De modo que en su programa de festividades promete solemnemente una cosa que tenía ya el deliberado propósito de no cumplir.

DE SAN SEBASTIÁN

Se aplaude la gestión del alcalde

(Por teléfono)

SAN SEBASTIÁN.—Esta mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión solemne, acordando enviar a la Reina madre un ramo de flores con la siguiente dedicatoria: "El pueblo de San Sebastián a la Reina doña María Cristina".

Luego se celebró la sesión pública, acordándose aplaudir la gestión del alcalde relacionada con la apertura del Gran Casino y del Kursal.

ACCIDENTE MOTORISTA

Una joven muerta y un chofer apuñalado

(Por teléfono)

MADRID.—Según nota facilitada hoy en Palacio, a las nueve de esta mañana, en un automóvil y acompañado del infante don Alfonso de Borbón, partió el Rey con dirección a San Sebastián.

En otro automóvil iban el marqués de Viana y el inspector de los reales patrullas, señor Asúa.

Vega Quintanilla. Dentista

Suspende la consulta hasta el 27 de Julio.

Obispo de Filipinas

Se encuentra en Santander el ilustrísimo señor Sancho, obispo de 881 de la diócesis de Filipinas.

Dicho prelado ha llegado procedente de Lourdes, después de haber visitado el santuario de Limpias, acompañado de su secretario y varios familiares.

El señor Sancho se hospeda en el Hotel Gómez.

Sea bienvenido el virtuoso prelado a nuestra tierra.

VINO RODERO

Una copa del mismo es el componente de una buena comida.

SOLEMNE CONSAGRACIÓN

El nuevo obispo de Tenerife

(Por teléfono)

MADRID.—Ayer mañana, a las nueve, en la catedral, que se hallaba profusamente adornada y ocupada por numeroso público, se celebró el acto de consagración al nuevo obispo de Tenerife, P. dominico fray Albino Méndez Reigada.

Actuó como consagrante el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, al que auxiliaron en el acto el obispo de Madrid-Alcalá y el de Almería.

El acto resultó brillantísimo.

Los condes de Antillón, parientes del nuevo prelado, actuaron como padrinos.

Presenció el acto, desde tribunas, numeroso público, entre el que figuraron personalidades y damas de la aristocracia.

Terminado el acto, el nuevo prelado fué obsequiado con un banquete en la residencia de los Padres dominicos.

Ayer, durante toda la tarde, le estuvieron esperando las autoridades españolas.

Hoy, a las diez de la mañana, aún no había llegado.

Se desconocen los motivos del retraso, aunque se supone que el avión

llegue hoy a Madrid.

EL BANQUETE DE MARINA

MADRID.—El Directorio obsequiará mañana a los delegados franceses y españoles con un banquete.

A él asistirán también los técnicos militares y navales de ambos países, los subsecretarios, los directores generales, capitán general, alcalde, gobernador, director de Seguridad y otras autoridades madrileñas, teniendo por tanto el acto carácter oficial y solemne.

Dicho acto se celebrará en el campo de golf de Puerta de Hierro.

SE APILA LA REUNIÓN

MADRID.—Está mañana debieron reunirse de nuevo los delegados franceses, momentos después facilitó el general Jordana a los periodistas, la siguiente nota oficiosa:

"Los cuatro delegados se han reunido en la Presidencia del Directorio y han rubricado el acuerdo aprobado en las sesiones celebradas y que contiene el régimen de internacionalidad y seguridad de Tanger."

Los textos del acuerdo serán firmados mañana en la Presidencia."

HABLANDO CON SERBIER

MADRID.—Los periodistas tuvieron ocasión de cambiar algunas palabras con el señor Serbier, al cual pidieron

una referencia respectiva a lo tratado en la Conferencia de esta tarde.

Serbier les dijo que no podía añadir nada a la nota facilitada a la prensa, porque ya está de por si era bastante elocuente.

Falta aún—añadió—utilizar nuevamente acerca de dos temas, aunque me si se mañana quedarán ultimados; pero, desde luego, se puede dar por terminado lo relativo a Tanger, que abarca todos los extremos tratados estos días.

—¿En Inglaterra?

—Se hacen gestiones—contestó Serbier—definitivas que afectan a la neutralidad de Tanger.

De todos modos, se facilitarán noticias a la prensa de cuantos trámites vayan encaminados a la solución.

NUEVA REUNIÓN

MADRID.—Mañana se volverán a reunir los delegados de la Conferencia, aunque hasta el momento no está acordado la hora a que tendrá lugar.

Según parece, depende de la contestación de Inglaterra a una gestión que está llevando a cabo la presidencia de la Conferencia hispano-francesa.

REUNIÓN DE LOS DELEGADOS

MADRID.—A las cinco de la tarde llegaron a la Presidencia el general Jordana y los delegados españoles soñores Aguirre Carey y Sangroniz.

DOS DETENICIONES

Las autoras de un doble infanticidio

(Por teléfono)

MADRID.—En la calle de Ramón Sáinz, número 44, han sido detenidas por la guardia civil Gloria Fernández Amaro, soltera, y su madre Araceli.

La primera es la madre de los dos niños que fueron encontrados muertos el sábado por un obrero en un barranco de Carabanchel, y de cuyo hecho ya dimos cuenta.

Ambos niños fueron muertos violentamente. El primero falleció a consecuencia de una grave herida que presentaba en la mejilla derecha.

Las tropas se rindieron inmediatamente a las fuerzas leales que se encuadraron para reprimir la sublevación y el cruento asesinato.

La escuadra mantuvo a las órdenes del ministro de Marina, habiendo sido declarado el estado de guerra en toda la nación, que se cree quedará muy pronto restablecido.

Esta ofrece hasta ahora un aspecto absolutamente normal.

El Gobierno cuenta, con el apoyo del Ejército, la Marina y la opinión.

NOTICIAS PARTICULARES AUTORIZADAS POR LA CENSURA

LISBOA.—Durante todo el día de sábado viene rumorándose el surgimiento de un movimiento revolucionario de carácter conservador.

Efectivamente, después de la una de la madrugada del domingo se oyeron varios disparos como señal del comienzo del movimiento.

Estos disparos partieron, al parecer, de la cárcel de San Julián, donde se hallaban presos los autores del movimiento de 18 de abril pasado.

Momentos después se oyeron tres disparos hechos por un buque de guerra de los fondeados en el puerto.

El Gobierno se hallaba reunido en el ministerio del Interior, estallando algunos ministros al cuartel del Carmen, donde se hallaba alojada la guardia republicana.

El movimiento lo acudilló el maestro Méndez Cabeza desde el buque "Touro".

La revuelta fue secundada por algunas fuerzas de tierra, que al mandar del capitán Bautista se dirigieron a la cárcel de San Julián, poniendo a libertad a los presos políticos.

A las tres de la mañana, las tropas revolucionarias se rindieron a las leales al Gobierno.

S. E. DE AUTOMOVILES "CITROEN"

M A D R I D

AGENCIA EXCLUSIVA
PARA SANTANDER Y PROVINCIA

Vallina y Comp.

GARAGE

SAN FERNANDO, 2
TELEFONO 6-16

PIEZAS DE RECAMBIO

Precios puestos en IRUN, libre de todo gasto
y completamente equipados

Los gastos de Irún a Santander: Para coches 5 HP.: Ptas. 125 - Para coches 10 HP.: Ptas. 150

AUTOS "BENJAMIN"

FABRICAS: ASNIERES (PARIS)

Encendido por magneto, arranque y alumbrado eléctrico 12 voltios, suspensión semi-Cantiliver, engrase por TECALIMIT, 5 ruedas equipadas "CONFORT", reloj, cuenta-kilómetros, consumo 10 litros, etc., etc.

Torpedo GRAN SPORT, 9,18 H. P., 90 kilómetros. Torpedo STORT, 6,9 H. P., 60 kilómetros.

Pesetas, 5.900

Pesetas, 4.600

Sección de T. S. H.: Aparatos y accesorios de todas clases. - Proyector y Cámara Pathé-Baby

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

26 de JULIO, vapor "OROYA".
9 de AGOSTO, vapor "ORIANA".
23 de AGOSTO, vapor "ORGOMA".
6 de SEPTIEMBRE, vapor "ORTEGA".
20 de SEPTIEMBRE, vapor "ORITA".
25 de OCTUBRE, vapor "OROTA".
8 de NOVIEMBRE, vapor "ORIANA".
22 de NOVIEMBRE, vapor "ORGOMA".
6 de DICIEMBRE, vapor "ORTEGA".
20 de DICIEMBRE, vapor "ORITA".

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Bilbao (Panama), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1,2, 2, 3, 7, 3, CLASE. PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos):

OROGMA ORIANA ORITA ORTEGA

Primera clase, pesetas 1.600 1.600 1.400
Segunda " 1.055 1.055 985
Tercera " 549'50 539'50 539'50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hace en rejas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc., y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 personas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo,

PRECIO DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicitense de los Agentes en Santander: HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9

Teléfono número 41. Telegramas y conferencias: BASTERRECHEA

VEAPRES COPTES DE LA COMPANIA

Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLÓN
SU CAPITAN DON EDUARDO FARO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA... Ptas. 635 más 14-50 de impuestos. Total 549-50
Para VERACRUZ... 585 más 7-50 fd. Total 502-50
Para TAMPICO... 585 más 7-50 fd. Total 502-50

Línea a la Argentina

El dia 31 de JULIO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER
pasajeros—el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

VASCO NUNEZ DE BALBOA
que saldrá de aquel puerto el 7 de agosto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 55775.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63. — Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

AUTOMÓVILES CITROEN

Nuevos precios en vigor desde esta fecha

COCHES DE TURISMO 5 HP.

	Ptas.	4.400
Torpedo 2 plazas, diferentes colores.	"	4.950
Torpedo 3 plazas, forma trébol, diferentes colores.	"	5.300
Cabriolet transformable, 2 plazas, diferentes colores.	"	5.600

COCHES DE TURISMO 10 HP.

	Ptas.	5.900
Torpedo 4/5 plazas, serie lujo	"	7.500
Torpedo 4/5 plazas, especial lujo	"	8.000
Cabriolet 3 plazas, diferentes colores (gran éxito por su elegancia)	"	10.500
Conducción interior 4/5 plazas, madera, diferentes colores.	"	9.700
Conducción interior 4/5 plazas, todo acero.	"	10.500
Landaulet gran lujo 4/5 plazas interiores	"	10.900
Landaulet tipo "taxi" 4/5 plazas interiores	"	11.400
Coupé gran lujo 4/5 plazas, diferentes colores.	"	10.300
Torpedo transformable en conducción interior (sistema Baher)	"	11.500

COCHES INDUSTRIALES

	Ptas.	5.800
5 HP.—Coché de reparto.	"	7.500
10 HP.—Camioneta tipo Normandia.	"	7.700
Camioneta tipo Boulangère.	"	7.700
Camioneta de reparto tipo Furgón.	"	10.000
Ambulancia sanitaria.	"	10.000

Coches especiales para campo, montaña, arenas, terrenos nevados, etc.

	Ptas.	13.700
Chasis Oruga, tipo "Travesa del Sahara" (modelo P-4-T).	"	
Carrocería a gusto del cliente.	"	

LO MEJOR PARA LAS CAMAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los caballos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconfortante, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIOSOS, 56 - Madrid.

(Desconfiar de las imitaciones!)

ANUNCIOS BREVES

Camisas de caballero

Por dejar de trizbar: I articulo le camisa, se l'quitará todas las existencias a precio de fábrica Camisas de 4' 6 pesetas — LA MAR, Atarazas, 1.

Vendo piso lave en m. no, sién ric, bien sanaido con b. n. Vendo piso planta baja y guardería. Informar Calle 25, prime o.

Se vende un hotel amplio, recién construido. Ilave en mano. Relojería, carpintería.

Vendo jardinería y guarnición. Relojería Juán S. Juan, San Francisco, 22.

Se vende un piso en la calle de Burgos. Darán razón en Santa Clara, 2, tercio izquierda.

Vendo chalet nuevo, vi-

se alquila en círculo céntrico un hermoso piso, que produce buenos resultados.

Alquilo chalet con casas amplias habitaciones y jardines.

Sanatorio de altura

Gedo-La Serreta (Ceclavín de la Mora), provincia de Ávila, a una hora y media de distancia de Madrid, en automóvil o en tren.

España. Especial para enfermedades del aero y del mar. Raquitismo, anemia, neumonía, etc. Automóvil. Precios moderados. Próximidad de la sección de la Marina y de Rodríguez. Paradas hermosas: la misa, Martínez, S. Esteban, Martínez, 5, Santander.

BAJÓ EL CAFÉ

CHOCOLATES CARTAGO venden fuerte chocolate a 80 pesetas kilo y mezcla archisímpor o incluso Moka, a 10 pesetas. Marca, 2.

Se alquila un piso con huerta, hermosa situación. Informar en esta Administración.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Automóvil de ocasión, abierto, a cinco plazas, a toda prueba y muy barato. Gareja Iberia.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

CL. DELAGE LA REINA DE LAS BICICLETAS

DE TRES PRUEBAS HABIDAS EN 1925, OBTIENE OTROS TANTOS PRIMEROS PREMIOS

Representación para la región.

Las bicicletas que prefieren.

los ases mundiales, es la

ALCYON

Se desea con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. NO se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles dirigirse al

APARTADO DE CORREOS, 4.026 - MADRID

AUTOMÓVILES INGLESES

RILEY

Tan antiguos como esta industria

1898 :: COVENTRY :: 1925

Representante: LUIS DE LA VEGA

ARCILLERO, 4, 2°

SIN COMPROMISO

Puede usted ganarse quinientas pesetas, facilitando los datos de un prólogo o desertor del Ejército, gestión moralizadora que puede realizar haciendo cumplir la Ley con arreglo al artículo 198 de la misma, a aquellos que por falta de patriotismo eluden el servicio militar. El pago de las quinientas pesetas, se garantiza en la forma que se dese. Reserva aboluta, no divulgando por ningún concepto ni figurando en sitio alguno el nombre de la persona que haga estas confidencias. Dirigirse a Don Carlos Romero, Hotel Provincial, La Coruña, cuyo señor se encontrará en Oviedo el dia 31 en el Hotel Covadonga.

ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DIA

Viaje de estudio, ante el velódromo de El Malecón

Ayer lunes salieron en el automóvil de don Mariano Muñiz con dirección a Bilbao, el ingeniero de la Real Compañía Asturiana, don Leopoldo Bárcena, don Carlos Pendal y don Luis Quevedo.

El señor Muñiz no pudo acompañarlos por los muchos quehaceres que le sujetan en ésta.

El objeto del viaje es el de visitar a don Jacinto Miquelarena, director de "Excelsior", para que dicho señor les procure entrevistarse con el competente arquitecto de Bilbao, señor Smith, persona entendida en esta clase de especialidades por haber hecho un trabajo conciencioso en París del famoso velódromo de Bifafal y conocer además otros muy importantes del mundo, para que les oriente sobre la pista que se instalará en nuestro campo del Malecón.

Después de dicha entrevista, será probable que sigan viaje a Vitoria y San Sebastián para ver los velódromos de estas dos capitales.

Por lo que se ve, estos señores no se duermen de lo que podemos congratularnos todos los que en Torrelavega tenemos afectos.

Conato de Incendio

En el número 13, calle Consolación, comenzó incendio, apagado con cubos. Alarma vecindario.

Resultó ser una chimenea.

De sociedad

A su hermosa posesión de la calle de los Mártires ha llegado procedente de Madrid, la condesa de Torráez.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro estimado amigo don Jaime Arce Alonso.

Procedente de Villaramiel ha llegado a esta ciudad la respetable señora doña Jerónima Alonso en compañía de su bella sobrina la señorita Amparo Sánchez Alonso.

Pasó el día de ayer en esta ciudad nuestro buen amigo don Jesús Rubio González, el cual siguió viaje para las Caldas de Besaya, donde descansará unos días y reanudará viaje con dirección a Roina.

Ha salido para San Sebastián la bondadosa señora doña Pilar Pérez Carral con su hermano don José, médico de San Vicente de la Barquera.

De Oviedo y con dirección a Santiago de Compostela, pasó por Torrelavega don Juan Alonso.

Los coros montañeses

El domingo, a las tres de la tarde pasaron por esta ciudad, haciendo el viaje en automóvil, los Coros Montañeses.

Después de descansar breves momentos siguieron a Corrales, donde iban a dar un concierto en la Plaza Mayor.

El representante de dichos Coros llevaba un mensaje de salutación de parte de Santander al de Corrales.

Los gastos que origina la movilización de esta importante entidad coral, fueron sufragados por subvención pública de todos los vecinos de Los Corrales.

LUZURIAGA

De CASTROURDIALES

Las aguas de la ciudad

Sin que hoy trate definitivamente tan vitalísimo asunto, como este que me ocupa, quiero iniciar una campaña en favor de las aguas que tiene Castro.

Puede decirse, sin temor a ser rebatidos, que las autoridades locales tienen en el mayor abandono cuestión de tantísimo interés para la salud pública, como el de las aguas potables.

Si las autoridades no ponen remedio inmediato al mal que padecemos nada nos extrañaría que sin tardar mucho, nos vieran a las puertas de una epidemia que interese por grave peligro, tanto a Castro, como a sus pueblos de Orión, Cerdigo y Allendeaguila.

Y esto si hay remedio para ir en su evitación, señor alcalde, don Timoteo Ibarra, no debe olvidarle usted y tomar nota en su cartera de proyectos, para proceder con la urgencia que el grave caso requiere.

Igualmente brindamos la idea a nuestro entusiasta y bien intencionado teniente alcalde, don José Rivero, lo que no deben pasar por alto los flamantes concejales, a quienes podemos recordar ahora, que un Ayuntamiento del antiguo régimen se preocupó con celo y toda actividad que los casos requerían, de los pueblos del término municipal, Orión, Islares, Cerdigo y Allendeaguila. Y entonces no se tenía y no se creía pertinente tener en cuenta, el que si producir o no, estos modestos y trabajadores pueblos que ya tienen sus cargas y las satisfacen religiosamente, fueran atendidos como se merecen y las autoridades están obligadas a hacerlo.

Y el que no produzcan y sean pobres, no rinde ni debe amparar a las autoridades para dejarlos en el desamparo y expuestos a una epidemia que diezma estos bonitos vecindarios. Que tomen nota, pues, quienes deban tomársela y que se ponga inmediato remedio al mal, antes que éste haga acto de presencia y todo lo que entonces se quiera realizar sea inútil, por el tardío.

Además, señores alcalde y concejales, no deben olvidar que fué el Directorio el que les elevó al puesto que ocupan y que aquel desea que las cosas se hagan como deben hacerse.

Castro está necesitado de algo tan necesario, como el que se le oriente por derroteros de ciudad moderna. Castro debe desconvolverse por sí sola, o tener vida propia, dejando las ilusiones a un lado. Y castreños bien intencionados, hay que de iniciarse una labor en favor de esta preciosa vicia, corrupción, que gustosamente cooperan en la empresa, con sus capitales y con sus cuerpos, para hacer que el progreso que se nos supone, fuera una cosa real, que engranaría como se merece a nuestro querido Castro.

Y bueno será que procure activar a breve plazo todo lo que vaya en beneficio y provecho de la ciudad y término, porque somos muchos los hijos de Castro, que queriéndole, estamos dispuestos a romper con la pasividad, antes de vernos más posteriores aún y menos auxiliados por nuestras autoridades. Y lo mismo que iremos contra la pasividad que pueda perjudicar sensiblemente el buen concepto que de Castro Urdiales tiene, aplaudiremos sin reserva las buenas obras que realicen. Con esto lo que queremos, es que la labor se vea y que sea todo en favor de nuestro término municipal de Castro, llevando por él y atendiendo, como hay deber y obligación de atender.

Estudien, pues, sin demoras, la cuestión de las aguas, los que en ello tienen una obligación y vean el modo más rápido de llegar a la invitación de todo lo que pudiera ocurrir una situación grave.

PARDILLO

DE SANTONA

GRAN EXPOSICION ESCOLAR

En la mañana de ayer se celebró en ésta la anunciada Exposición Escolar, en los locales de la Escuela Graduada.

A esta fiesta asistió el señor gobernador de la provincia, acompañado de su secretario y del delegado gubernativo de Reinoso.

El acto fue presidido por el alcalde de la villa, señor Arrabal, asistiendo algunos concejales de este Ayuntamiento, los coronelos de los regimientos que guardan esta plaza y otras personalidades.

LOS FESTEJOS DE LA TARDE

Después de la corrida extraordinaria en la que el diestro Sánchez Mejías pasaportó los cuatro toros de Antonio Sánchez, se celebraron los anunciamos festeos en honor de los numerosos forasteros que acudieron a la corrida.

En la plaza de San Antonio hubo concierto.

Se celebró además una gran verbena, que se vivió concurridísima y por último en el Casino, tuvo lugar el anuncio, que duró hasta bien entrada la noche.

Ha resultado todo el programa anunciado excelente y organizado y muy concurrido. Ha sido un verdadero día de grandes fiestas, congregándose en Santona miles de personas de todos los pueblos de la provincia y muchas de la villa horma.

Satisfchos pueden estar los organizadores de la corrida y de los espectáculos que la sucedieron. Nuestra enhorabuena.

CORRESPONSAL

DE SELAYA

Aquí estoy hace días, porque la gratitud me impone este viaje anual.

Todos mis males, los deseabré en Selaya y por eso vengo a visitarla y rendirle el más ferviente culto de admiración y de cariño.

Y no soy solo el que visita esta villa encantada y hospitalaria. Aquí viene con frecuencia, el ilustre pedagogo, vicepresidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Ramón Blanco y aquí está ahora, pasando el verano, el académico de la Lengua, eximio literato y cumplidísimo caballero don Ricardo León.

En Selaya hay mucho y todo bueno. Tenemos tres cafés, donde no se gasta otro producto que el de Mayaréz, un garaje y taller de reparación de automóviles, del gran mecánico don Urbano Sainz, que puede competir con los mejores de la provincia; una fábrica de quesos, de quesos y de quesos, que nos hace acordar a las de Holanda; aquí vive el primer exportador de ganado vacuno de la provincia, don Gervasio Sainz, gran amigo y consultor de los aristócratas ganaderos, Eduardo Camino, García Gómez (hijo), Botín, Pombo, Manolo Ocejo, etc., etc., y si enemigos no se temen y no se creía pertinente tener en cuenta, el que si producir o no, estos modestos y trabajadores pueblos que ya tienen sus cargas y las satisfacen religiosamente, fueran atendidos como se merecen y las autoridades están obligadas a hacerlo.

De aquí viene aquí al bizarro reñípere de Asturias y al infante Alfonso y a la primogénita de la angelical infanta María Teresa y a muchas más de sangre real.

Si las autoridades no ponen remedio inmediato al mal que padecemos nada nos extrañaría que sin tardar mucho, nos vieran a las puertas de una epidemia que interese por grave peligro, tanto a Castro, como a sus pueblos de Orión, Cerdigo y Allendeaguila.

Y esto si hay remedio para ir en su evitación, señor alcalde, don Timoteo Ibarra, no debe olvidarle usted y tomar nota en su cartera de proyectos, para proceder con la urgencia que el grave caso requiere.

Igualmente brindamos la idea a nuestro entusiasta y bien intencionado teniente alcalde, don José Rivero, lo que no deben pasar por alto los flamantes concejales, a quienes podemos recordar ahora, que un Ayuntamiento del antiguo régimen se preocupó con celo y toda actividad que los casos requerían, de los pueblos del término municipal, Orión, Islares, Cerdigo y Allendeaguila.

Y esto si hay remedio para ir en su evitación, señor alcalde, don Timoteo Ibarra, no debe olvidarle usted y tomar nota en su cartera de proyectos, para proceder con la urgencia que el grave caso requiere.

Además, señores alcalde y concejales, no deben olvidar que fué el Directorio el que les elevó al puesto que ocupan y que aquel desea que las cosas se hagan como deben hacerse.

Castro está necesitado de algo tan necesario, como el que se le oriente por derroteros de ciudad moderna. Castro debe desconvolverse por sí sola, o tener vida propia, dejando las ilusiones a un lado. Y castreños bien intencionados, hay que de iniciarse una labor en favor de esta preciosa vicia, corrupción, que gustosamente cooperan en la empresa, con sus capitales y con sus cuerpos, para hacer que el progreso que se nos supone, fuera una cosa real, que engranaría como se merece a nuestro querido Castro.

—Según me ha dicho uno de la Comisión organizadora, están en negociaciones con un de Sevilla y otro de Madrid, ambos del "trono".

—Y cuándo vendrá lugar del festejo?

—Si no es el día 16 de agosto, será el domingo 23 de dicho mes. También contratarán una buena banda de música y se deseará un revistero.

Usted, don Zenón, podrá hacer la revisión.

—No puedo acceder a sus ruegos, don Alvaro. Entiendo muy poco de toros. Perdi la afición a las corridas desde que hace años, en Castellón de la Plana, tomé parte en una beneficencia y tan desgraciado estuve, que me dispararon cuatro tiros desde una andanada.

—Procuraré, no obstante, hacer gestiones para ver si viene a complacer a ustedes un revistero de mucha salud, así de la caricatura y un simpático joven, muy amigo mío, que se llama Angel Padilla, quien ya, en una solemne ocasión, me hizo víctima de su privilegiado lápiz.

—Suspendo esta crónica porque queda mucho que decir y quiero dejarlo para una segunda.

Esperarme, pues, un poquito.

ZENON ALVAREZ

DE SOLARES

UN NUEVO RABO DEL MARQUES DE VALDECILLA

No siempre hemos de ser nosotros portavoces de noticias más o menos desagradables; pero saturadas constantemente de ágrido sabor.

Hoy las circunstancias nos permiten y nos obligan a enterar a nuestros lectores de algunas nuevas gratísimas y de verdadera importancia para estos pueblecitos.

La primera de ellas se refiere a la Cantina Escolar establecida en estas Escuelas graduadas por la municipalidad del ilustre marqués de Valdecilla y que hasta ahora ha venido funcionando tanto tiempo como permaneciendo abiertas las clases. Sin duda, el prócer insigne veía su obra incompleta, —la Cantina Escolar más importante de España!— por cuanto en estos días ha dado las oportunas órdenes para que los 400 niños inscritos en ella, sigan disfrutando durante la canícula, de los beneficios de tan espléndida instalación.

Este nuevo rasgo del marqués de Valdecilla, dispuesto siempre a luchar contra la pobreza frívola de la infancia, no sabe ser suficientemente aplaudido por nuestra torpe pluma;

quedóse esa labor para otras más capacitadas que acerlarán a hacerlo como se merece.

INAUGURACION DE UN BANCO

En la tarde del sábado se celebró la inauguración de la sucursal que el Banco de Santander ha establecido aquí.

Para concurrir a este acto ha sido invitado el elemento oficial, entre el que hemos visto a los señores alcalde, juez municipal, jefe del puesto de la Guardia civil, diputado provincial don Gerardo Fernández Revilla, Díaz Grande, párroco y coadjutor, veterinario titular y otros varios que no recordamos en estos momentos, todos los cuales acompañados del señor director de la casa matriz y otros altos empleados de la misma, han examinado la instalación de la sucursal, que aunque sencilla, es de buen gusto.

Al frente de esta dependencia del sólidamente establecimiento de Santander, se encuentra como director don Eduardo Martínez, perfecto conocedor de las necesidades de la región; adornado de excelentes aptitudes para el cargo y con numerosas amistades y simpatías, que seguramente le llevarán al más completo éxito en la delicada misión que lo ha sido confiada.

El intendente, don Alejandro Bustamante, reunió también las mejores condiciones para el desempeño de su cargo.

El señor director y altos empleados de la casa central de Santander, hicieron los honores a los invitados, quienes después de la bendición del local fueron obsequiados con un delicioso lunch, haciéndose por todos sinceros votos por la prosperidad de la sucursal, a la que nosotros creamos le está reservado un lugar preferente entre todas las establecidas hasta la fecha.

Seguramente que si pasamos la vista por los archivós municipales, encontraremos con que que también eran de Selaya, las nodrizas que lacaron a la gran Isabel la Católica y a doña Berenguela.

En Selaya hay mucho y todo bueno. Tenemos tres cafés, donde no se gasta otro producto que el de Mayaréz, un garaje y taller de reparación de automóviles, del gran mecánico don Urbano Sainz, que puede competir con los mejores de la provincia; una fábrica de quesos, de quesos y de quesos, que nos hace acordar a las de Holanda; aquí vive el primer exportador de ganado vacuno de la provincia, don Gervasio Sainz, gran amigo y consultor de los aristócratas ganaderos, Eduardo Camino, García Gómez (hijo), Botín, Pombo, Manolo Ocejo, etc., etc., y si enemigos no se temen y no se creía pertinente tener en cuenta, el que si producir o no, estos modestos y trabajadores pueblos que ya tienen sus cargas y las satisfacen religiosamente, fueran atendidos como se merecen y las autoridades están obligadas a hacerlo.

De aquí viene aquí al bizarro reñípere de Asturias y al infante Alfonso y a la primogénita de la angelical infanta María Teresa y a muchas más de sangre real.

Si las autoridades no ponen remedio inmediato al mal que padecemos nada nos extrañaría que sin tardar mucho, nos vieran a las puertas de una epidemia que interese por grave peligro, tanto a Castro, como a sus pueblos de Orión, Cerdigo y Allendeaguila.

Y esto si hay remedio para ir en su evitación, señor alcalde, don Timoteo Ibarra, no debe olvidarle usted y tomar nota en su cartera de proyectos, para proceder con la urgencia que el grave caso requiere.

Además, señores alcalde y concejales, no deben olvidar que fué el Directorio el que les elevó al puesto que ocupan y que aquel desea que las cosas se hagan como deben hacerse.

Castro está necesitado de algo tan necesario, como el que se le oriente por derroteros de ciudad moderna. Castro debe desconvolverse por sí sola, o tener vida propia, dejando las ilusiones a un lado. Y castreños bien intencionados, hay que de iniciarse una labor en favor de esta preciosa vicia, corrupción, que gustosamente cooperan en la empresa, con sus capitales y con sus cuerpos, para hacer que el progreso que se nos supone, fuera una cosa real, que engranaría como se merece a nuestro querido Castro.

—Es cierto, don Alvaro—dijo el escritor en la Secretaría—, eso que se susurra de la novillada?

—Si, señor, es cierto. Veá usted esa carta que se ha recibido de un famoso ganadero de Salamanca, que es don Heliodoro Repulán, acompañado del inspector de esta zona, don

—Y quiénes son los matadores?

—Los que se han nombrado para hacer la despedida de las 325 peseñas en cartillas del Banco de Torrelavega, comunitaria por el alcalde, don Palma Gutiérrez, juez municipal, D. Fermín Fernández; párroco, don José del Corral; médico titular, don Manuel Moreno y el mayor contribuyente, don Heliodoro Repulán, acompañado del inspector de esta zona, don

SECCION DEPORTIVA

POETA Y GRAMATICO

Se puede ser poeta y catedrático? Parece ser que no hay en ello ningún inconveniente. La condición de poeta es compatible con todos los oficios conocidos.

Se puede ser médico y poeta (aquel famoso doctor Mata); se puede ser poeta y carpintero (Hartzenbusch); poeta y alcalde (Cervantes); poeta y... desaprensivo (Wilde) y se puede ser poeta y aldeano... (sin música de Von Suppé). Por esto concederemos, en principio, que se puede ser poeta y catedrático. Ahora bien: ¿Se puede ser poeta y catedrático... de Gramática? Creo que no. «Paradoja! Ni pensarlo. La observación me guía por caminos de sinceridad.

En las manifestaciones de la actividad humana se han establecido dos categorías: oficios y profesiones. Las fronteras que las separan son inciertas. Viejas preocupaciones, necesidades nuevas, inesperados errores nos sorprenden a cada momento elevando o rebajando categorías. Es honroso ser aviador; es vulgar ser chaufer; es desastroso ser cochecho... Cuanto menos corre el vehículo que conducimos, más rebajados estamos en la escala social del trabajo locomotivo. Es ley inexorable de los tiempos. Toda la gallardía de Aquiles guinda su carro, no le libraría hoy de ser fatalmente arrrollado por un Ford. Confundidos el arte y la mecánica, el espíritu del ingeniero inventor con la habilidad siniestra del tripulante, decimos: Profesión, aviador; Oficio, cochero.

Un mismo arte es oficio o profesión según la categoría espiritual de quien lo ejerce. Así hay menesteres de la judicatura, de la ciencia, de la catedra, y aun del Arte mismo. Benvenuto era la nota "sensible" de un acorde cuya "tónica" está en cualquier fundidor platero. La orfebrería es un oficio, pero él la "profesaba" como Palissy "profesaba" la cerámica.

Ahora bien: En esta apreciación de categoría en el trabajo, la sociedad otorga ciertos privilegios. Una vez que el oficio ha rebasado su categoría mecánica y tiene la vitalidad del Arte, el maestro artista exige, por lo menos, que sus discípulos sepan perfectamente el oficio. Por eso Benvenuto no enseñaba a fundir metales ni Palissy a amasar barro ni Montañés a cepillar maderas. Era condición indispensable el saberlo de antemano. En cambio yo acabo de ver a un poeta explicando Gramática.

La enseñanza de la Gramática es un oficio; la enseñanza de la Literatura es un arte. La injusticia nace de que en este terreno de las Letras no se hace distinción entre profesión o oficio. En toda labor docente se presta el esfuerzo moral a la par que el físico. Pero en la enseñanza de las Artes se presta algo más que el factor "voluntad" y que el factor "ciencia". Se presta lo que es esencia de nuestro ser y luz de nuestro espíritu. En la enseñanza de las ciencias damos lo ajeno; en la de las artes lo propio. Si en las unas prestamos el esfuerzo de nuestra voluntad en las otras obtengamos el don de nuestra sensibilidad; algo físico y espiritual a la vez, íntimo y doloroso... Los que amamos mucho la música y nos vemos obligados a enseñarla, sabemos bien de ese dolor inexpresable. Por esto compadecemos al poeta maestro de Gramática que diariamente ha de hacer la discción escrupulosa del bello instrumento de sus ideas. Es algo así como un escultor metiendo el cirujano. El idioma es a la persona lo que el piano es a la música; la orquesta abreviada. Pero entendiendo desde luego que el instrumento del arte está ya perfectamente constituido, y que solo espera la vibración armónica. Es el medio material, pero completo; en sí mismo, en su construcción mecánica, necesita de explicación ninguna.

Quiero figurarme que a un alumno de piano, en vez de colorirlo desde luego ante el instrumento y mostrarle los sonidos, enseñándole a combinarlos, se comense por desarmar el piano y meterle separadamente cada pieza diciéndole:—Este es un macizo; este otro un apagador; aquello la barra de la sordina...

Esta labor, absolutamente ajena al arte musical, sería insopportable.

MATILDE TORRE

Banco de Santander

Fundado en 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital Ptas. 10.000.000

Desembolsado 2.500.000

Fondo de reserva 4.750.000

Fondo de previsión 250.000

SUCURSALES

ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LA NESTOSA, OSORNO, PANES, POTES, REINOSA, SARON, SANTORA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA.

EN INSTALACION SOLARES.

Banco Filial, BANCO DE TORRELA-VEGA. Capital, 2.000.000 de pesetas.

Con SUCURSAL en CABEZON DE LA SAL.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.

Depósitos a seis meses, tres por ciento de interés anual.

Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Póisa, y toda clase de operaciones de Banca.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

HOMBRES Y PIEDRAS

NOVELA

POR MILLAN BORQUE

A don Ramón García-Diego, tan artista y amigo.

Que fría el agua... pero suave, grata, acariciadora. Despójese ya del todo. Sentíase más nuevo.

Vivía un castellano y castizo amante de Venta. En el portal oíase trinar, Marchaba ya un arrío, lo díxie el simpático són de las campinas de sus mulas. Otros hombres comerciantes en huevos y aceite, preguntaban al ventero si apisonó las reatas al mismo tiempo que pedían para ellos el primer aguardiente. En la cuadra un perro ladra a una muña, mientras que en el corral empazaban su escándalo las gallinas.

La mujer del dueño, brava cual el monte—y cariosa como el valle—decía al criado:

—Secundino ordeña la cabra pelinegra, que ese señor "francés" toma la leche.

—Voy ama,—contestó el mozo. Y fué.

La voz de la mujer, voz joven, era la nota más amable en el despliegue de aquella mañana de octubre en Venta-Nieve. El caserío encalvado como un retazo de nube blanca en lo más alto de la Sierra Oméfica, descano en la carretera real de Tarazona a Francia, por tierras de Castilla.

Al salir Federico Mayer al portón hubo un instante de rara quietud,

que se produjo cuando el sol, no

TOROS EN SANTOÑA

LA PLAZA FUERTE DE SANTOÑA

Cuando aeroplanos, submarinos ametralladoras, "cuarentaydoses" y demás medios modernos de locomoción hacia la Eternidad, anularon las condiciones de las plazas que presumían de ser fuertes, Santoña no pudo resignarse a perder su categoría y su fortaleza, a ser un pueblo débil, dedicado exclusivamente a la confección de fiestas de anéchoa.

Tiene que seguir hablándose de la plaza fuerte de Santoña, conviniendo unánimemente los santonenses.

Y como los babilonios se dijeron: "Sánchez Mejías, como cumplieras una toro que llegue al cielo", los vecinos de Santoña convinieron en levantar una plaza de toros de tan pesada y recia construcción que inmortalizara la villa, defendiendo su calificativo. Así, siempre que se hiciera referencia a la plaza de toros, por fuerza había de nombrarse la plaza de Santoña.

Y como se pensó se hizo. Es, más que un circo taurino, un enorme monumento de sillería, con mejores condiciones defensivas que el castillo de Montjuich.

Los constructores no se preocuparon del negocio. Ganados por el ambiente guerrero de la villa y por el deseo de que ésta no perdiera su carácter de fortaleza, no pensaron sin duda que había de llegar un día en que en aquella plaza se lidiaran toros, que aquellos sólidos tendidos fueran ocupados por la pieza. Cuando de ello llegó el momento, aquellos buenos santonenses vieran con terror que el ruedo tenía poca más circunferencia que una rajita salchicha y que además se les había olvidado hacer puertas para dar paso a los espectadores.

Lo del ruedo no tenía solución. La elasticidad de los cuerpos no reza con los tendidos.

El problema de las puertas se resolvío haciendo unas escaleras voladas que llegaran al tejado, dando por allí entrada al público. Más tarde se suprimió el tejado, convencidos que no es una cosa de las más necesarias. Hoy se sitúa uno en los altos de la plaza y se deja caer como por un tobogán en la localidad que más cómoda le parece.

Por esas escaleras subímos el domingo pasado cinco mil espectadores, y en ese pequeño ruedo de la magnífica plaza fuerte de Santoña, lidió Ignacio Sánchez Mejías cuatro toros de la ganadería de don Antonio Pérez Tabernero, vecino y mayor contribuyente de Salamanca.

Un toro que se sumó al pa-

— sea de las cuadrillas —

"Pik" hacía referencia ha poco a un magnífico reglamento de toros del que es autor un buen amigo nuestro, gran defensor de los derechos del toro. Si no estamos equivocados, ese lo siguiente: "En el desfile, e inmediatamente después del tejado, figura el escudo de la tarde. Toreó, banderilleó y mató bien, pero que muy bien, su toro. La estocada fué la mejor de la tarde. Bien es verdad que no hubo más que ella, pero, ya lo dijo el personaje de la comedia, eso no impide que fuera la mejor.

Los taberneros

Tuvimos ocasión de hablar con varios taberneros de Santoña. Nos parecieron excelentes sujetos y no muy dados a echar porquerías al vino. Desde luego, les felicitamos, porque con motivo de esta corrida, que echó el completo de gente en la simpática villa, vimos que se les adelantaba el agüero.

Los otros taberneros, los procedentes del campo de Salamanca, fueron en general bravos y maneables. Resultaron blandos, cosa muy natural en seres apurados salidos de la adolescencia. Los dos taberneros tuvieron más tipo, siendo el mayor de la corrida el segundo, que, a pesar de esto, no creemos haya pasado más de veintidós arrobas.

Al tercero y el cuarto, dos bravos chicos.

Un chiste muy en serio

Dicho un radio-escucha a un amigo a quien había llevado a su casa con recorrido de iniciarse en la caza de oñas, después de haberle tenido dos horas soportando un molesto casco: — Pero ¿no siente usted nada?

— Sí. Siento haber venido.

STOK.

DE BILBAO

Lo del Crédito de la Unión Minera

(Por teléfono)

EL EXCAPITAN MORALES

La falsificación de quesos

(Por teléfono)

BILBAO.—Se asegura que de un momento a otro se resolverá definitivamente el asunto del Crédito de la Unión Minera, y a este efecto celebrará una reunión la comisión de Hacienda de la Diputación provincial.

También se asegura que el ex conseller del Crédito don Juan Núñez, que se halla preso en la cárcel Modelo, de Madrid, será puesto en libertad en libertad.

La suscripción abierta para homenajear don Horacio Ezpeleta ascenderá ya a 32,205 pesetas.

Teatros y salones

Disputa sangrienta

UN HOMBRE HERIDO DE TRES TIROS

Anfiteatro, a las nueve y media, se dispararon en el pueblo de Ontón, tres tiros relacionados con la pesca del besugo, los obreros Antoni Villanueva, Cestona, de Castro, y Manuel Ocejo, de Ontón (Piquillo).

Durante la discusión, el importante comerciante de aquel pueblo don Leopoldo Muñoz, los llamó amistosamente la atención y dieron por terminada la disputa.

El herido, a pesar de su estado, llegó por su pie hasta el Hospital de esta ciudad, donde actualmente se encuentra. Reconocido por el médico forense, éste calificó su estado de pronóstico reservado.

El empresario, don Victor Pradera, ha reforzado la Compañía para esta nueva actuación.

GOBIERNO CIVIL

Para la jornada regia Hoy llegarán a Santander ochenta y seis individuos del Cuerpo de Policía, inspectores, agentes, etc., que prestarán servicio en Santander durante la jornada regia.

Pardillo.

MUERTE DE UNA RECLUSA
La hija del excapitán Sánchez

(Por teléfono)

ALCALÁ DE HENARES.—Ha fallecido en esta prisión la hija del excapitán Sánchez, autor de la muerte de Jalón.

Como se recordará, el crimen se cometió en el edificio de la Escuela Superior de Guerra, de donde era consagrado el excapitán.

El extraordinario de "El Pueblo Vasco"

PARA EL PRÓXIMO DÍA 23 SE ANUNCIA LA APARICIÓN DEL NÚMERO ESPECIAL DE 16 PÁGINAS QUE DICHO IMPORTANTE DIARIO BILBAINO DEDICA A SANTANDER, CONTIENDO SELECCIONADA INFORMACIÓN LITERARIA Y GRÁFICA.

SE ADVIERTE QUE LOS ORIGINALES QUE NO HAYAN SIDO ENTREGADOS PARA EL DÍA 22 AL MEDIO DÍA NO PODRÁN FIGURAR EN DICHA INFORMACIÓN.

La fiesta nacional

(Por teléfono)

EN VILLENA

MADRID.—En Villena se celebró ayer la anunciada corrida de toros, en la que se lidió ganado de Campos Varela para Belmonte, Márquez y Alarcón.

Al primero Belmonte le recibió por parte tres diestros que lucieron en su quinto toro, sobresalieron Márquez, que fue muy aplaudido.

Belmonte pasó a medias, arrodiándose ante el bicho y despachándole de tres pinchazos.

En el segundo Márquez hace una faena magnífica. (Ovación.)

Antes había colocado tres paños superiores en tablas, siendo muy aplaudido.

Luego hace pases de todas las marcas, arrodiéndose varias veces y terminando con la res de los estocados y un descabello. (Ovación.)

En el tercero Alarcón lanza regular. Hace faenas descomunadas.

Termina con él una estocada al bicho y el descabello al primer intento.

El quinto es completamente lindo. Márquez, para alegrarlo, torea entre los pitones.

Hace faenas inteligentes y mata al bicho de una estocada atravesada. (Aplausos.)

Al sexto Alarcón le lanza superiormente. Luego da dos capotazos muy ceñidos.

Da un pase por alto y hace buenas faenas. Termina con el toro de una media estocada y un descabello al primer intento.

EN MADRID

MADRID.—En esta plaza se lidiaron ayer novillos de la ganadería de Tovar, que resultaron broncos y peligrosos.

El sexto era burriego e imposible de forcear.

Llevó fuego ante un gran escándalo y una lluvia de almohadillas.

Chavest tuvo que estocar cuatro, por el porcentaje ocurrido a Hernandoren.

El diestro se mostró voluntarioso y decidido.

Hizo faenas adecuadas a las condiciones del ganado y estuvo breve matando.

En cuanto a Hernandoren, se le nota que está desentrenado.

En el primer novillo intentó hacer una faena de redillas y entonces fue cuando el toro le cogió.

Se levantó, pero volvió a caer, debido a la gran hemorragia que padecía.

Esta mañana, en el Sanatorio del Perpetuo Socorro, le ha visitado el doctor Segovia, quien le apreció una ligérissima mejoría.

TRES MATADORES COGIDOS

MADRID.—En la plaza de Tetuán de las Victorias se celebró ayer una novillada, en la que los tres matadores resultaron cogidos.

Se lidiaron reses de Zabállos, que resultaron mansas y dos de las cuales fueron fogueadas.

Relámpago estuvo desafortunado.

El primer bicho se lo echaron al corral.

El cuarto le empitonó, resultando con un puntazo en el muslo y con conmoción cerebral.

Ribereña mató cuatro trabajosamente.

Este diestro escuchó tres avisos.

Fuó revolcado, repitiéndose veces, sufriendo un puntazo en un muslo.

Mendoza estuvo valiente toreando y matando. Cortó una oreja.

Al muletear al sexto fué cogido, resultando con un puntazo muy extenso en la boca.

LA CORRIDA DE HERNANDORENA

MADRID.—En la corrida de novillos, el diestro Domingo Hernandoren, al intentar en su primer toro dar un pase de rodillas, fué cogido y volteado.

El toro le cogió por el muslo derecho, causándole una lesión en la cara posterior del articulo medio del muslo derecho que interesa la piel, tendones y músculos, el femoral y que llega a trastornar los músculos de la cara anterior.

Hubo necesidad de abrirle más la herida con un bisturi para verle la parte por donde procedía la abundante hemorragia.

Después le hizo el doctor Segovia una laceración y larga operación, siendo preciso cloroformizarle.

Fue trasladado desde la enfermería de la plaza al Sanatorio del Perpetuo Socorro.

El diestro iba en estado de gran pectoración.

ESTADO DE HERNANDORENA

MADRID.—El diestro Hernandoren pasó la noche última bastante tranquilo.

Ha desaparecido el temor de que pudieran presentarse complicaciones, esperando los médicos que cure en breve.

Desde luego se considera que no será preciso amputarle la pierna, como en los primeros momentos se pensó.

El herido, a pesar de su estado,

no ha podido recuperarse completamente.

Es de lamentar lo ocurrido, por tratarse de dos personas de excepcionales antecedentes.

Las autoridades han intervenido en este suceso.

El empresario, don Victor Pradera, ha reforzado la Compañía para esta nueva actuación.

TEMPORADA DE VARIETES

EN EL GRAN CINEMA

Hoy llegan a Santander para debutar en el Gran Cinema de la calle de Burgos, los artistas que forman la Compañía de variétés "Alma", que actúan recientemente con buen éxito en el teatro Péreda.

El empresario, don Victor Pradera, ha reforzado la Compañía para esta nueva actuación.

GOBIERNO CIVIL

Para la jornada regia

Hoy llegarán a Santander ochenta y seis individuos del Cuerpo de Policía, inspectores, agentes, etc., que prestarán servicio en Santander durante la jornada regia.

Pardillo.

SENSIBLE DESGRACIA

Se cae de un árbol al coger un nido

EN LA CASA DE SOCORRO INGRESÓ LA TARDE DEL DOMINGO, PRÓXIMAMENTE A LAS OCHO, UN MUCHACHO GRAVEMENTE LESIONADO A QUIEN, EL GUARDIA MUNICIPAL ENRIQUE OCEJA, VECINO DE PEÑACASTILLO, HABÍA ENCONTRADO TENDIDO EN EL SUELO SIN DAR SEÑALES DE VIDA, EN LAS PROXIMIDADES DE LA ESTACIÓN DE BEZANA, JUNTO A UNO DE LOS ÁRBOLES DEL CAMINO Y ROEDEADO DE OTROS CUANTOS MUCHACHOS Y ALGUNAS PERSONAS QUE COMENTABAN LA DESGRACIA.

EL REFERIDO OCEJA, REQUIRIÓ EL AUXILIO DEL PRIMER AUTO QUE PASÓ POR EL LUGAR DEL SUENO, QUE RESULTÓ SER EL DE LA DISTINGUIDA FAMILIA DEL CONDE DE SAN DIEGO, Y EN EL COLOCÓ AL NIÑO Y LE TRASLADÓ IMMEDIATAMENTE AL REFERIDO BENEFICIO ESTABLECIMIENTO.

LOS FACULTATIVOS DE GUARDIA SE PREPARARON ENSEGUNDA A RECONOCER A LA INFELIZ CREATURE, APRECIÉNDOLE LAS SIGUIENTES LESIONES: FRACTURA COMINUTA DE LOS HUESOS FRONTALES Y PARTEL DERECHO, DEL CÍBITO Y RADIO, PROBABLEMENTE, FRACTURA DE LA BASE DEL CRÁNEO, EROSIONES EN LA CARA Y CONMOCIÓN CEREBRAL.

LOS FACULTATIVOS DE REFERENCIA PRATICARON UNA ESCRUPILOSA Y DETENIDA CURA AL POBRE NIÑO, CALIFICANDO SU ESTADO DE SUMA GRAVEDAD.

EN EL LUGAR DEL SUENO, SEGÚN REFERENCIA DEL REFERIDO VECINO DE PEÑACASTILLO, NO HABÍAN DADO INFORMES DE QUÉ PUEDERA SER EL NIÑO.

UNICAMENTE SE DIJO POR ALLÍ QUE EL MUCHACHO SE HABÍA ENCARARAMO CON UNO DE AQUELLOS ÁRBOLES Y PERDIENDO EL EQUILIBRIO HABÍA CAIDO AL SUELO PRODUCIÉNDOSE LAS GRAVES LESIONES MENCIONADAS.

EL NIÑO CONSERVABA TODAVÍA EN UNA DE SUS MANOS, AL INGRESAR EN LA CASA DE SOCORRO, VARIAS HOJAS EN UNA RAMA DEL ÁRBOL DEL QUE HABÍA CAIDO.

TERMINADA LA CURA, SIN DIFÍCILIDAD, SE PRESENTARON LOS FAMILIARES DEL REFERIDO VECINO.

LA VICTIMA DEL DESGRACIADO SUENO SE LLAMÓ RAMÓN ALLENDE BOLADO, DE 11 AÑOS Y RESIDE CON SUS PADRES EN EL PUEBLO DE MARIANO.

QUÍMICO DEL NIÑO

PASADO ALGUN TIEMPO, SE PRESENTARON LOS FAMILIARES DEL DESGRACIADO SUENO EN LA CASA DE SOCORRO.

LA VICTIMA DEL DESGRACIADO SUENO SE LLAMÓ RAMÓN ALLENDE B

PARA LA JORNADA REGIA

Se reúnen las fuerzas vivas

Convocada por el alcalde se celebró ayer, en el Ayuntamiento, una importante reunión.

Presidió don Rafael de la Vega Lamera y asistieron los señores siguientes:

Presidente de la Diputación provincial, don Alberto López Argüello; presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Pérez Palacio; por el Banco Mercantil, don Justo Pérez; por la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, don Gerardo Nárdiz; Club Automovilista y Colegio Cántabro, don Alberto Corral; Banco de España, don José Moliner; Hoteleros del Sardineiro, don Pedro Gavilán; Sociedad de Hoteleros, don José Gómez; Federación Patronal Montañesa, don José González; Unión Cántabra Comercial, don Laureano Gutiérrez; Unión Cántabra Industrial, don Juan Sarabia; ambulancia de la Cruz Roja, D. Constantino Villa; Electra de Viesgo, don José Ocejo; Real Sociedad del Tenis, don Valentín Lavin; don Manuel Rodríguez; Compañía de Gas y Electricidad Lebón, don Emetero Martínez; Círculo Mercantil, don Manuel Soler; Ateneo y Colegio de Corredores de Comercio, don Evaristo Rodríguez Bedía; Monte de Piedad, don José Iglesias; Club de Regatas, D. Francisco S. González; presidente de la Asociación de la Prensa, don José Segura; Cámara de la Propiedad, don Francisco García; Instituto Técnico, don A. López Barreda; Laboratorio de Biología Marítima, don Luis Alaejos; Comisión provincial de la Cruz Roja, don Alfredo Piris; Asociación Patronal Mercantil, don Manuel Vega; Real Sociedad Amigos del Sardineiro, don Eduardo Pérez del Molino Herrera; Banco de Santander, don Eduardo Ortega; Colegio de doctores en Ciencias y Letras, don Alberto Dorao; Cámara Agrícola, don Fernando Barreda; Asociación provincial de Ganaderos, don José Antonio Quijano; Cámara Oficial Minera, don Pedro Asensio; Sociedad Fomento de Santander, don Epifanio Buján; don Ramón Pérez Requejo, y otras representaciones.

El alcalde dió cuenta a los reunidos del objeto de la convocatoria que era el de preparar el acostumbrado recibimiento a los Reyes y el de organizar un programa de fiestas, en honor de la oficialidad de la Marina francesa que en breve visitará nuestro puerto.

Recuerda el señor Vega Lamera que este año el pueblo santanderino tiene que añadir a las atenciones que debe al Monarca la del interés extraordinario demostrado por don Alfonso en favor de la ejecución del granioso proyecto del ferrocarril, Santander-Valencia.

Finalizó seguidamente el programa de festejos proyectado por el Ayuntamiento en la reunión celebrada el

Viajeros ilustres

En Puerto Viesgo donde veranean todos los años, se encuentra el ilustre general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión.

En Santander se encuentra el ilustre filólogo don José Ortega y Gasset.

DE TORRELAVEGA

(Por teléfono)

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Estando trabajando en la Casa de los señores Hijos de Segundo Fernández el obrero Justo Casado Mena, de 19 años, vecino de Sierrapando, se causó, por caída, una herida cortante en la frente.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Al tomar la curva de la carretera que conduce de Torrelavega a la estación del Norte un camión, chocó con el automóvil de la matrícula de Santander número 1.490, propiedad de don Luis Laviñ.

El choque fué violentísimo y los ocupantes del auto resultaron heridos, aunque, por fortuna, levemente.

Entre los heridos se encuentran una señora y una señorita.

El automóvil resultó con grandes desperfectos, tanto en la capota como en la carrocería.

El Juzgado ha intervenido en el asunto, teniendo declaración a los conductores de ambos vehículos y testigos presenciales.

NISO GRAVEMENTE HERIDO

El niño de cinco años Gerardo Gómez Mediavilla se cayó de lo alto de un pajar a la calle, desde una altura aproximada de seis metros.

El golpe que recibió la pobre criatura fué tremendo. Inmediatamente le condujeron a la Casa de Socorro, donde fué asistido de una gran convulsión cerebral.

CICLISTA ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En el camino de la estación del Norte fué atacado por un automóvil de la matrícula de Santander el ciclista Jesús Gutiérrez Herrero, de 26 años de edad y vecino de Polanco, que resultó con contusiones crónicas en las rodillas y tobillo y pie izquierdo.

La bicicleta también sufrió desperfectos.

TEATRO DE PEREDA

Mañana, miércoles, 22 de julio

DEBUT de las notables bailarinas

HERMANAS PIPIOLAS

DEBUT del fenómico

vocal y rey del xilofón

DEBUT de la eminente estrella española

DORA LA CORDOBESA

EL AGUA DE CORCONTE

cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, ayuda a expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la grasa de las grasas y otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como es más efectivo.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pida a la Administración Central: Pasaje de Pereda, 36 - SANTANDER

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CIRUGÍA DE CABEZA Y CUERVO
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5
Méndez Muñoz, núm. 13

DOS ATROPELOS

En Campogiro, la noche del domingo, atropelló un coche al obrero Manuel Peña Imaz, vecino del número 2 del Río de la Pila.

Traslado a la Casa de Socorro, lo fueron apreciadas por los facultativos: una herida contusa en la región occipital, otra en la frontal y varias contusiones crónicas en la rodilla derecha.

Después de curado pasó a su domicilio.

Un hecho se dio conocimiento al Juzgado.

—En Revilla de Camargo, fué la noche del domingo alcanzado por un auto Aquilino Morato Pérez, que le causó una contusión en el muslo izquierdo.

Fué también curado en la Casa de Socorro y trasladado después a su domicilio.

Doctor José Cortiguera

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Dafoz y Velarde, 1, 1.º Teléfono 9-15

SIN DECIR OSTE NI MOSTE

De semejante modo lo pagó dos botafardas, en Bárcena de Ebro (Recoín de los Molinos), Francisco Díez a su vecino Ceferino Muñoz, tirándole al suelo y haciéndole sangrar por las narinas.

Francisco fué denunciado.

Enfermedades de los niños

Rafael Estráñi

MÉDICO DE LA "GOTA DE LECHE"

Isabel II, 6, 3.º Consulta de 11 a 1

TELÉFONO 346

ASOCIACIÓN DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.

También hizo constar que el presidente de la Diputación provincial, don A. López Argüello, en nombre de la provincia, deseaba tomar parte en todos los actos que se celebrasen.

A las indicaciones de la alcaldía contestan también los señores Segura, Soler y Quijano, y se da por finalizada la reunión.

A ésta no pudo asistir el Obispo de la diócesis, pero el señor Plaza García envió a decir que se sumaba con el mayor entusiasmo a las actividades que se adoptasen.

También hizo constar que el presidente de la Diputación provincial, don A. López Argüello, en nombre de la provincia, deseaba tomar parte en todos los actos que se celebrasen.

Y ayer presentó la dimisión de su cargo el significado miembro de la Unión Patriótica don Jesús Co-pedra. La dimisión está motivada por el mismo motivo que ha dado lugar a la dimisión de la Directiva del Círculo Mercantil e Industrial.

Una reunión inter-santanderina

Entre los elementos más notables figura un motivo que se celebra hoy en el Círculo Mercantil y en la que se dará a presentar la exposición exigida tanto las autoridades.

El domingo próximo pasado le dieron una pedrada al muchacho de 12 años Fernando Bernardo y le causaron una herida contusa en la región occipital parietal.

Fuere curado en la Casa de Socorro.

DEBAJO DE LA ALMOHADA NO SE GUARDA EL DINERO

Un chavalín de 14 años, en Oláñete, penetró en el domicilio de María Valente y robó un billete de 25 pesetas que María tenía debajo de una almohada.

Defendido el muchacho, dijo que había perdido el billete.

A. Abascal Ruiz

MÉDICO ORTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Paseo de Pereda, núm. 25, entrepuente

tal provincial.

DEBAJO DE LA ALMOHADA NO SE GUARDA EL DINERO

Un chavalín de 14 años, en Oláñete, penetró en el domicilio de María Valente y robó un billete de 25 pesetas que María tenía debajo de una almohada.

Defendido el muchacho, dijo que había perdido el billete.

Santiago García Quintanilla

MÉDICO

MEDICINA GENERAL

Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de once a una.

Becedo, 1, segundo, Izquierdo

LE CORTARON CON UN BALLE

Al niño Dionisio Terre, de 10 años, vecino de Peñacastillo, le cortaron con un balle en un prado y le causaron una herida extensa en la cara exterior de la rodilla izquierda.

Fuere asistido en la Casa de Socorro.

Doctor Pedro M. Castro

Especialista en medicina y cirugía de niños

Consulta, de once a una y de tres a cinco.

MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

LA PEGARON

Natividad Ností Fernández, de 50 años, por efecto de un disgusto resultó con variadas erosiones en el cue-

blo. Fuere curado en la Casa de Socorro.

RELOJERIA MARTINEZ

ATARAZANAS, 3

Arreglo todas las máquinas de coser y vender baratas de ocasión.

NO SE PUEDE DEJAR LA CASA SOLA

El herero ambulante, Julián Proaño, andaba por Liébana y aprovechando la circunstancia de hallarse ausente de su casa María Concepción González, vecina de dicho pueblo, se apoderó de un reloj de bolsillo valorado en doce duros.

Fuere detenido Julián, al que se ocupó el reloj y puesto a disposición del Juzgado.

Fernando Estráñi

SISTEMA NERVIOSO

ELECTRODIAGNOSTICO

ELECTROTHERAPIA

CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento en el Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 7:45.

Estancias causadas por franciscanos, 10.

Envíados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asiliados existentes en primero de mes, 150.

ADMINISTRACION CENTRAL

Paseo de Pereda, 36 - SANTANDER

DEPOSITARÁ UNA CORONA

SE DEPOSITARÁ UNA CORONA

El centenario del naci-

miento de Sagasta

(Por teléfono)

MADRID.—Mañana se cumplirá el centenario del nacimiento del insigne político don Práxedes Mateo Sagasta.

Los elementos liberales depositarán una corona en la tumba donde reposan los restos de Sagasta.

La corona será llevada por los señores Villanueva (don Miguel),conde de Romanones y capitán general don Valeriano Weyler.

El acto tendrá lugar a las once de la mañana.

TEATRO PEREDA

COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

El próximo día 28 hará su debut la prestigiosa Compañía que dirigen los famosos artistas doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, las más legítimas glorias de la escena española; nombres que pone su sola virtud su recomienda y que no han visto su igual en reclamo alguno.

La Compañía, constituida siempre por los elementos más valiosos e indiscutibles del arte dramático nacional, viene en esta ocasión a Santander más completa, si cabe, que lo estuvo nunca, pues aparte de sus exitos directores y de la altura artística envidiable que ha alcanzado su director don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero (intérprete que ha alcanzado recientemente ruidosos triunfos en "Hernani", de Victor Hugo, que es una de las obras que figuran preferentemente en el repertorio) forma parte del magnífico elenco la espléndida actriz Rosario Pino, que interpretará en unión de la señora Guerrero las admirables obras quinieranas "Las Flores" y "Cancionera", circunstancia excepcional que pocas veces pueden disfrutar los buenos aficionados, ya que no es fácil reunir en una misma Compañía y colaborando en la misma comedia a dos artistas de tal altura escénica.

Otra feliz revelación para el público santanderino será la labor admirable de la dama joven, la bella y encantadora soprano de los ilustres comediantes, María Guerriero López, cuya actuación está siendo objeto de los más calurosos elogios del público y de la crítica.